2020年12月25日/星期五 本版编辑/胥柳曼 视觉设计/黄 娟

茶烟走俏,真是"戒烟品"?

不少商家边傍名牌边称无害 专家:此烟有害健康



近年来,号称"0尼古丁""0烟焦油"的茶烟产品在网上 热销。茶烟,顾名思义是用茶叶制成的卷烟,商家宣称"是可 以抽的茶叶",是传统香烟的替代品,对人体无害。记者调查 发现,茶烟销售常年游走于灰色地带,在淘宝、拼多多等电 商平台上鱼目混珠、傍着"香烟品牌"卖"茶烟"的现象十分 严重。有专家更是指出,抽茶烟同样有害健康!

冬虫夏草?咚虫厦草! 市民郝先生在拼多多 APP 上

看到一家名为"匠心家居茶烟"的店 铺挂出订单链接:出售"冬虫夏草" 烟。郝先生以为这是同一品牌的不 同商品,随即下单买了一包,可没想 到收到的却是"咚虫厦草"。"货不对 板!这明显是在'挂羊头卖狗肉',欺 骗消费者啊!

郝先生说,事后他多次与店铺 交涉,但对方就是不肯退货退款。在 他投诉后,该店铺下架了该款产品。

下单是"冬虫夏草",为何收货 是"咚虫厦草"?针对这一问题,在交 易聊天记录中,商家辩称:"标题"和 "产品名称"不是一同事!"冬中夏 草"写进标题中不代表卖的就是"冬 虫夏草",这条茶烟的真正品名是 "咚虫厦草"。该商家还称,"咚虫厦 草"有注册商标,不属于假货。

交涉无果,郝先生又向拼多多 投诉。12月7日,拼多多客服回复: "咚虫厦草"不是假货,不能退货退

款,建议消费者今后不要购买类似 产品。另外,拼多多拒绝为消费者提 供商家的企业注册名和注册信息。

记者致申拼多多客服热线要求 采访。然而时隔多日,截至发稿,拼 多多方面仍无回复。

傍名品牌 巧避禁令

记者调查发现,在拼多多、淘宝 等各大电商平台上, 有大量店铺销 售茶烟,价格从每包几十元到每包 百元不等。

这些店铺在宣传广告上都标明 是"戒烟产品","不含尼古丁"和"不 含烟焦油"是茶烟的两大特殊之处, 强调原料只有茶叶。

"卖茶烟"虽然巧妙绕开了"未 经许可,在网络上销售香烟属于非 法经营行为"的禁令,但记者还是发 现,目前网上售卖的许多茶烟产品 都在傍名牌,注册名称与知名"香烟 品牌"十分相近。除了郝先生买到的 "咚虫厦草"外,还有"钰溪""俐群" (左上图)"小熊喵""红火塔山"等。

而在产品标题上,不少店 铺都打着"香烟品牌"的幌子, 混淆视听。点开详情页,有的店 铺竟还在底部发布"法律声 明",称"本产品标题和图片纯属运 营和技术引流设置","宝贝标题仅 仅为了迎合买家搜索习惯而使用, 不代表产品本身功效与特性"。

能够戒烟? 营销噱头

在拼多多一家茶烟店的直播活 动中,记者见到一名主播在镜头前 卖力吆喝:买"俐群"点击下方链接! 茶烟不是香烟,茶烟对人体没有任 何危害。茶烟究竟是"戒烟品",还是 在收"智商税"?

对此,上海同仁医院呼吸内科 副主任医师段玉香认为, 茶烟起到 的戒烟效果不大, 根本不是宣传中 所说的"医生推荐的戒烟疗法"。现 在戒烟的一线药物是尼古丁替代疗 法、伐尼克兰和安非他酮。

段玉香表示,"抽茶烟能戒烟" 只是商家的营销噱头, 况且茶烟并

非烟草制品 不含尼古丁



■ 网上不少茶烟产品广告上标有"不含尼 古丁"字样

不完全对人体无害。她特别指出:茶 叶燃烧后一样有烟雾, 不完全燃烧 也会产生化学成分, 损伤气道和肺 泡;茶叶燃烧后温度升高,对口咽部 和舌、牙齿等将造成不良影响。

家长担忧 呼吁规范

除了专家所说的健康问题,家 长们也是忧心忡忡, 茶烟产品在外 观包装上,简直与真正的香烟没有 丝毫区别;在使用上,归根结底还是 在"抽烟"。堂而皇之摆在网络上销 售,一日未成年人购买,养成抽烟习 惯,将会对身心健康造成极为不良

为此,市民呼吁:茶烟产品存在 监管盲区,不是香烟却"周身模仿" 香烟,在电商平台上打擦边球、大肆 叫卖,亟待有关部门规范整治。

本报记者 夏韵

冬至日. 一份由中 共中央组织部出具的党 费收据,交到了已故老 党员陈文兴的子女手 中。收据上写着:"陈文 兴同志自愿一次交党费 人民币5万元。特此证 明。

陈文兴是上海邮政 系统的退休职工,1956 年加入中国共产党,曾 多次被评为先进工作 者。去年冬至日,老人自 知病重来日无多, 亲笔 写下遗嘱, 开头是这样 表达他的心情的:"国泰 民安,民族复兴。我能够 生活在盛世,过着不愁 吃穿的小康生活,感到 很幸福,很高兴,很满 意,很称心。"

陈文兴老人告诉子 女,当他病危时,不要过 度医治,以免浪费国家 的宝贵资源。对身后事, 他是这样决定的:一、丧 事从简, 切不可搞迷信 活动;二、我一生服务邮 政工作 42 年,退休时公 家发给一套标志服,一 直舍不得穿,希望入殓 时穿上;三、从省吃俭用 积攒的不多的存款中取 出5万元交党费。

今年6月,陈文兴 老人因病去世,享年98岁。子女们 即刻把 5 万元党费交到所在的浦 东新区世博三林居委会党支部,了 却老人的遗愿。在子女们看来,中 组部的这份党费收据,是对陈文 兴这位老党员的肯定和褒扬。

上海·南奉公路7888弄8号(近望园南路)

开发商 / 上海上报传说置业发展有限公司 建筑设计 / 隈研吾建筑都市设计事务所 施工单位 / 上海建工一建集团有限公司

通讯员 周晓

